



编者按

在党的二十大上，习近平总书记提出：“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”这一论断发人深思、给人力量。十年巨变，奋斗有“我”。在新时代十年的伟大变革中，千千万万普通人在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩。使命在肩，强国有“我”。党的二十大报告中擘画的中国式现代化蓝图，仍需要我们保持航向不变、定力不改、坚毅前行。沉甸甸的党代会报告，凝结了无数个“我”的奋斗足迹和艰辛汗水，寄予着无数个“我”的梦想和憧憬，也蕴含着无数个“我”奋进新征程的使命和担当。本报今起推出《党代会报告中的“我”》特别报道，围绕党的二十大报告中总结的辉煌成就，采访相关从业人员，讲述报告中“我”的故事和“我”的使命。

## 党代会报告中的“我”

报告指出

实行更加积极主动的开放战略，加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易港建设，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。我国成为一百四十多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。



洋浦经济开发区国际集装箱码头。本报记者 陈元才 摄

洋浦航运办高级主管张海亮：

**以拼搏实干乘势远航**

习近平总书记在党的二十大报告中指出，新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！这句话令人振奋，也让我深受鼓舞。

2020年5月，洋浦经济开发区成立了洋浦航运办，全力推动“中国洋浦港”船籍港政策落地，我也全程参与并见证了洋浦航运产业高速发展的进程。

航运办成立后，我们梳理了国内外36家重点航运企业清单，通过电话、会议、上门拜访等方式，多次赴上海、深圳、天津等地，先后拜访中远海运、上海长江轮船、上海航交所、招商轮船等相关海运企业，宣讲洋浦港船籍港注册登记优惠政策。同时全力推进国际船舶登记注册、船舶融资租赁、保税加油加注、启运港退税等工作。

在多个部门的共同努力下，2020年6月1日，在《海南自由贸易港建设总体方案》（以下简称《总体方案》）公布当天，“中远海运兴旺”轮入籍“中国洋浦港”，成为首艘以“中国洋浦港”为船籍港的货轮，洋浦的国际船舶实现零的突破，“中国洋浦港”船籍港政策因此成为海南自贸港最先落地的政策。

《总体方案》发布后，洋浦的航运产业步入发展快车道。今年上半年，洋浦航运产业依然亮点频呈。2月28日，全球首艘LNG双燃料动力超大型原油轮“远瑞洋”轮入籍“中国洋浦港”；5月23日，洋浦登记船舶总运力历史性超1000万载重吨，跻身全国千万载重吨大港行列，其中国际船舶达33艘，总载重吨超500万吨，助力我省登记的国际航行船舶总吨位历史性跃居国内第二。

亮眼的成绩，已属于过去。习近平总书记在党的二十大报告中提出，“坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”眼下，儋州洋浦正按照省委、省政府的决策部署，全力建设海南自贸港政策压力测试区和西部陆海新通道国际航运枢纽，我们将深入学习党的二十大报告精神，继续推动海南自贸港航运政策开放升级，落实海南自贸港运输便利化相关政策，吸引各类航运要素聚集，提升海南自贸港在全球航运领域资源配置水平。

（整理/本报记者 林书喜）

从“海外购”到“海南购”  
三亚国际免税城深化区销售主管王庆兴：

党的二十大报告提出，实行更加积极主动的开放战略，加快推进海南自由贸易港建设，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。透过这句话，在为身在海南而感到兴奋和自豪之余，我眼前浮现的，还有无数在离岛免税事业中用奋斗书写青春的身影。

2013年，我入职中免集团，从一名销售专员，到销售组长，再到销售主管，期间不断提升自己的业务能力，学习海南自贸港政策、离岛免税政策、旅游零售等方面知识，真心、真情服务好每一位顾客。

海南离岛免税政策自2011年4月实施以来，经过多次调整，免税限额从5000元到10万元，商品品类从18类增至45大类，从飞机离岛到新增火车、轮船、汽车自驾等实现离岛旅客全覆盖，允许经营主体开设网上销售窗口，新增“邮寄送达”和“返岛提取”提货方式，加贴商品溯源码……每一次政策升级，都为游客带来方便实惠，释放出消费潜力，让离岛免税市场这把“火”烧得更旺，成为拉动海南经济发展的重要“引擎”。在三亚国际免税城，每天前来购物消费的岛内外游客络绎不绝，特别是在节假日，早上还没开门营业就已有顾客在排队等待，晚上临近闭店时仍有顾客迟迟不愿离去。

离岛免税金字招牌越擦越亮，越来越多中国消费者从“海外购物”转到“海南购物”，让我对海南打造国际旅游消费中心充满信心，更坚定了留在海南干事创业的决心。

10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会开幕。党的二十大代表、中免集团三亚市内免税店有限公司销售部销售组长刘智力，是我的同事，看到她在参会期间积极为离岛免税事业发展发声，我为她感到自豪，工作上也备受鼓舞。

身为离岛免税行业的一名从业者，我将把学习党的二十大报告精神与习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神紧密结合起来，继续努力践行“诚信经营 优质服务”的理念，努力为消费者提供最优质的离岛免税服务，让顾客乘兴而来，满意而归，为海南自贸港建设奉献自己的青春力量。

（整理/本报记者 李艳玲）



全球贸易之窗。本报记者 封烁 摄

党的二十大举国关注、举世瞩目，这几天在学习党的二十大报告精神时心潮澎湃，深有感触。

报告指出，我国成为一百四十多个国家和地区的最主要贸易伙伴，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。看着报告里的这些话，感到自豪的同时，眼前也浮现出我和同事们一起为企业服务的场景。这份成绩单中，有全球贸易之窗的一份力，也有我的小贡献。

我是全球贸易之窗一站式商务服务中心的一名工作人员，来自中国香港，2020年4月加入全球贸易之窗。之所以来海南发展，缘于看好自贸港的发展前景。谈起全球贸易之窗，有人跟我说，在全球贸易之窗大厦“探楼”，从一楼到三十楼，仿佛开盲盒一般，时不时会开出“惊喜”。路威酩轩集团、瑞士历峰集团等不少全球知名企业，都有员工在此办公。

自2019年7月投入运营以来，全球贸易之窗面向全球招商引资，已先后服务39个国家和地区的535家企业，涉及新西兰、澳大利亚、英国、新加坡、法国、美国、加拿大、日本、荷兰、芬兰、意大利、韩国等国家。目前，入驻全球贸易之窗办公的企业已有111家，大厦基本处于满租状态。

作为全球贸易之窗服务团队中的一员，我的主要工作是为投资者提供政策咨询等各类商务服务，为企业答疑解惑，帮助企业协调解决相关问题。这份工作直接面向投资者，需要当好“答疑者”“服务员”，为做好一些服务事项，我和同事们常常加班加点。工作虽然不轻松，但是非常有收获。每当看到所服务的企业顺利落地投资，心里都很高兴。

报告里，有我的故事，也有我的使命。党的二十大报告提到了海南自由贸易港，我作为一名海南自贸港建设者，在感到振奋的同时，深感肩上的责任重大。中国特色自由贸易港建设吸引着全球目光，一批政策陆续落地，营商环境持续优化，投资活跃度越来越高。在未来的工作中，我将进一步做好企业服务工作，竭尽全力为海南自贸港建设添砖加瓦。我们也诚挚邀请全球企业来海南自贸港投资兴业，共享开放发展新机遇。

（整理/本报记者 罗霞）

全球贸易之窗高级运营经理李施濠：

值班主任：张苏民 主编：吴维杨 美编：孙发强

昌江纪委监委：

**定制比武“擂台” 精准提能增干**

会业务知识测试，促使纪检干部自觉推进理论学习，主动强化业务本领。

“为全面提升监督质效，我们组织开展了应知应会业务知识测试，采取不发通知、不打招呼的方式，不定期进行应知应会业务知识测试，检验干部的理论学

习成效和业务知识储备，帮助大家找差距、强弱项。”昌江纪委监委相关负责人介绍。

据悉，该县纪委监委结合“能力提升建设年”活动的自选动作，探索建立互学互鉴、比学赶超比武“擂台”，通过应知应会业务知识测试，检验干部的理论学

会业务知识测试、案件评查实训交流、“十一个”优秀纪法文书评选等活动，帮助干部找准学习重点、攻克学习难点，将业务实战与能力培养相结合，在比较中找提升，在交流中寻经验，加深了工作交流，取长补短，拓展思路，持续提升全县纪检监察干部纪法贯通能力，达到以考促学、以学促进、学以致用的目的。

今年以来，昌江纪委监委紧紧围绕理论知识储备、业务能力提升、实战操作训练，先后组织开展定制式比武“擂台”13场，共1000余人次参加，有效检验了

全县110余名纪检监察干部的学习成效和工作实效。

此外，昌江纪委监委还创新开展全县纪检监察系统“喜迎二十大 建功自贸港”暨“青春有为 清廉有我”主题演讲比赛，进一步扎实推进全县纪检监察系统“能力提升建设年”活动，唱响“清廉昌江”建设主旋律，激发全县纪检监察干部增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，开拓进取、扎实工作，为推动纪检监察工作高质量发展汇聚青春力量。

（撰文/林枫 卢明铭）

值班主任：张苏民 主编：吴维杨 美编：孙发强

**白沙通过严实制度和举措为企业发展“解难题”  
主动接访下访 优化营商环境**

为进一步优化营商环境，及时解决企业诉求。近日，白沙黎族自治县人民政府有关负责人到该县信访局开展优化营商环境接访日活动。接访中，该县政府有关负责人认真倾听来访人的诉求，就其反映的问题与企业代表进行深入交流，并结合政策做好宣传引导，协调相关单位帮助企业解决问题。

据悉，今年以来，白沙结合实际制定《白沙黎族自治县2022年优化营商环境接访日活动方案》（以下简称《方

案》），旨在主动适应优化营商环境的要求，及时协调解决白沙企业建设发展遇到的困难与问题，切实维护企业合法权益，推进白沙经济高质量发展；同时，进一步推动领导干部接访下访常态化、制度化，持续巩固近年来白沙领导干部接访、下访及“接访日”活动成果。

该《方案》规定，一是完善信访制

度，更好地维护群众和企业合法权益，努力营造和谐稳定的社会环境和营商环境；二是进一步压实各级责任部门信访工作责任，解决群众的合理诉求，维护广大人民群众的根本利益；三是转作风，下基层、察民情、办实事，进一步密切党群关系、干群关系，促进社会和谐稳定；四是聚焦优

化政务服务环境、市场环境、贸易投资环境、法治环境、人文生态环境和强化市场主体生产经营的要素保障，着力解决一批影响白沙企业健康发展的信访问题。

按照安排，白沙2022年优化营商

环境接访时间原则定为2022年7月起至今年底的每周第一个工作日，此次活动以定点接访、重点约访、带案下访等方式开展，此次接访的领导原

则上以县人民政府领导为主，面对

面听取群众诉求，依据政策、法规和诉求事，现场能予以答复的要求当场明

确答复；如现场不能答复，需要调查研

究的信访诉求，由当天接访的县领导批示交有权处理的部门调查处理，并在规定的期限内以书面形式答复信访人。在此基础上，还安排信访局进行跟踪督查，使信访诉求件件有结果，事事有着落，有力有效解决信访问题，化解信访矛盾。

白沙信访工作联席会议办公室有关负责人要求，要坚持问题导向，相关领导和责任单位要强化领导责任，按计划落实接访下访工作，并负责督

（撰文/玉荟）